

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για
το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος**

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Άριστος Δαμιανού

Μαρίνος Μουσιούπτας

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Ονούφριος Κουλλά

Άννα Θεολόγου

Στέφανος Στεφάνου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 15 Ιουνίου 2020. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των σχεδίων νόμου είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1910 του Συμβουλίου της 4^{ης} Δεκεμβρίου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ όσον αφορά την εναρμόνιση και απλούστευση ορισμένων κανόνων στο σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας για τη φορολόγηση των συναλλαγών μεταξύ κρατών μελών.

Τα μέτρα που προτείνεται να υιοθετηθούν με τα υπό αναφορά σχέδια νόμου έχουν προκύψει στο πλαίσιο της βελτίωσης του συστήματος του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) σε ευρωπαϊκό επίπεδο, που υλοποιήθηκε με την Οδηγία που αναφέρεται πιο πάνω, ενώ οι τομείς που ρυθμίζονται αφορούν τη χρήση ενδοκοινοτικού αριθμού ΦΠΑ για ενδοκοινοτικές συναλλαγές, τον καθορισμό ομοιόμορφων κριτηρίων για ορισμένες ενδοκοινοτικές συναλλαγές και την απλοποίηση των κανόνων για αποθέματα που μεταφέρονται από ή σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερα, προτείνεται η ρύθμιση ζητημάτων που αφορούν τα αποθέματα στη διάθεση συγκεκριμένου αποκτώντος προσώπου κατά τη μεταφορά τους σε άλλο κράτος μέλος, τις διαδοχικές παραδόσεις αγαθών που υπόκεινται σε ενιαία ενδοκοινοτική μεταφορά και θέματα που αφορούν τον αριθμό φορολογικού μητρώου ΦΠΑ σε σχέση με την απαλλαγή για την παράδοση αγαθών στο ενδοκοινοτικό εμπόριο σε σχέση με το σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών (VIES).

Σημειώνεται ότι σχετικά με τα εν λόγω σχέδια νόμου και με βάση την εισηγητική έκθεση που τα συνοδεύει, η Κυπριακή Δημοκρατία έλαβε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στις 23 Ιανουαρίου 2020, προειδοποιητική επιστολή παράβασης, με αριθμό 2020/014, για τη μη έγκαιρη υιοθέτηση των μέτρων, ως όφειλε, μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2019, ενώ στις 18 Μαΐου 2020 έλαβε νέα επιστολή με την οποία δόθηκε παράταση για την υιοθέτησή τους μέχρι τη 15^η Ιουνίου 2020. Τα υπό εξέταση σχέδια νόμου κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 5 Ιουνίου 2020.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, σύμφωνα με τα όσα ανέφερε η αρμόδια εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας, η προτεινόμενη νομοθεσία αποσκοπεί στην εναρμόνιση μόνο με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1910 και λανθασμένα γίνεται αναφορά τόσο στην εισηγητική έκθεση όσο και στα σχετικά κείμενα στην εναρμόνιση και με άλλη ευρωπαϊκή Οδηγία (2009/132/ΕΚ). Συναφώς, οποιεσδήποτε σχετικές αναφορές πρέπει να απαλειφθούν.

Η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε περαιτέρω ότι οι πλείστες των προτεινόμενων ρυθμίσεων προκύπτουν από αποφάσεις του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις οποίες η Δημοκρατία ήδη εφαρμόζει μέσω της έκδοσης σχετικών εγκυκλίων, ωστόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρίνει ορθότερο όπως οι εν λόγω αποφάσεις υιοθετηθούν από τα κράτη μέλη με νόμο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε για την τελική τοποθέτηση όλων των

εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση των σχεδίων νόμου στην ολομέλεια του σώματος.

17 Ιουνίου 2020

Αρ. Φακ.: 23.01.061.089-2020
23.03.057.038-2020
23.03.057.039-2020

ΚΠ/ΝΧ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2020.
2. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020.
3. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μετακινήσεις Αγαθών για Απόθεμα στη Διάθεση Συγκεκριμένου Αποκτώντος) Κανονισμοί του 2020.